

Автор: Артем Кречетников ⊚ Би-Би-Си ИСТОРИЯ, МИР ● 2226 26.10.2007, 09:04 ₺ 192

Ватикан приоткрывает тайны "дела тамплиеров"

В четверг в Ватикане пройдет презентация книги под заголовком: "Процесс рыцарей-тамплиеров". Она представляет собой репринтное издание протоколов одного из самых скандальных судебных дел в истории.

Оригинал был написан 700 лет назад по-латыни на гигантском пергаментном свитке, который хранится в секретном папском архиве.

Книга издана тиражом всего 799 экземпляров, каждый из которых стоит 8 тыс. долларов, и предназначена для библиотек и богатых коллекционеров.

Документ представляет огромный научный интерес, но подавляющее большинство историков и без того давно считают, что тамплиеры были невиновны - по крайней мере, в том, за что их официально судили.

Под знаком креста

Орден бедных рыцарей Христа и Храма Соломона был основан в 1119 году Юго де Пейном и еще восемью французскими рыцарями в созданном крестоносцами Иерусалимском королевстве для защиты Гроба Господня и охраны направлявшихся к нему христианских паломников. Через девять лет папа официально утвердил устав тамплиеров, написанный крупнейшим религиозным авторитетом Средневековья, святым Бернаром Клервоским.

Орден достиг пика военного, политического и экономического могущества в XIII веке, когда в его рядах состояло до 15 тыс. рыцарей и примерно столько же оруженосцев и слуг. Тамплиерам принадлежало около пяти тысяч командорств, замков, поместий и странноприимных домов, в том числе 53 крепости в азиатских владениях крестоносцев. Они стали крупнейшими банкирами Европы.

По всей Европе тамплиеры пользовались иммунитетом от местной юрисдикции. Они подчинялись только Папе Римскому и были космополитами по духу.

Потеря Иерусалима в 1244 году и окончательное изгнание крестоносцев с Ближнего Востока в 1291 году ослабили авторитет тамплиеров. Существование наднациональной силы в лице ордена противоречило набиравшей силу идее неограниченного государственного суверенитета. Монархи Европы опасались могущества тамплиеров и завидовали их богатствам.

Сфабрикованное дело

13 октября 1307 года французский король Филипп IV, известный также как Филипп Красивый и Железный Король, в результате тщательно спланированной операции захватил штаб-квартиру ордена в парижском Тампле. В течение ближайших нескольких дней были арестованы свыше пятисот рыцарей.

Тамплиеров обвинили в чернокнижии и богохульстве. Дело тянулось семь лет. По словам французского писателя Мориса Дрюона, "не было такой подлости, к которой не прибегнули бы слуги короля, чтобы добиться осуждения тамплиеров".

Судьи и следователи, проявлявшие хоть минимальную беспристрастность, по ходу дела заменялись более послушными. Рыцарей, отказывавшихся на суде от показаний, вырванных пытками, тут же отправляли на костер как "нераскаявшихся еретиков".

Бывший представитель ордена при папском престоле Пьер Булонский, который убедительно и красноречиво отстаивал на процессе дело тамплиеров, и которого британский историк Пирс Пол Рид назвал "не только умелым юристом, но и выдающимся борцом за права человека", бесследно исчез - скорее всего, был убит в тюрьме.

Папа Климент V, ставленник Франции, перенесший свою резиденцию в Авиньон, тем не менее, долго отказывался осудить тамплиеров. Подействовала лишь угроза Филиппа организовать процесс по обвинению его покойного предшественника Бонифация VIII в ереси и богохульстве. По мнению историков, Климент V заключил с королем беспринципную сделку: "обменял" тамплиеров на сохранение в неприкосновенности догмата о непогрешимости папы.

"Дело тамплиеров" завершилось 18 марта 1314 года, когда на острове Ситэ были сожжены последний великий магистр Жак де Молэ и второй человек в орденской иерархии, приор Нормандии Жоффруа де Шарнэ.

Другие монархи Европы охотно завладели имуществом ордена, но пытать и жечь самих тамплиеров, за редкими исключениями, не стали. Некоторые исследователи полагают, что масонство было основано ушедшими в подполье рыцарями Храма Соломона.

Символ тамплиеров - красный равноконечный крест на белом поле - является эмблемой Международного Красного Креста.

В середине XIX века орден тамплиеров открыто возобновил свою деятельность и сегодня насчитывает сотни членов, прежде всего в США и во Франции, но никаким влиянием не обладает, а является благотворительной организацией и клубом любителей истории.

Примерно с того же времени получила хождение версия, будто тамплиеры за время пребывания в Иерусалиме стали обладателями фантастических реликвий, главной из которых якобы была забальзамированная голова Христа, и роковых тайн. В частности, некоторые авторы утверждали, что Иисус и Мария Магдалина имели ребенка, который стал родоначальником франкской династии Меровингов.

Серьезного научного подтверждения эти теории не имеют. Последняя по времени вспышка интереса к данной теме была связана с бестселлером Дэна Брауна "Код да Винчи".

Реабилитация?

По заявлению Ватикана, публикация протоколов предпринята с целью сбора средства на реставрацию других исторических документов, хранящихся в папском архиве.

Однако некоторые наблюдатели задаются вопросом, не является ли это первым шагом к официальной реабилитации тамплиеров католической церковью.

При покойном папе Иоанне-Павле II Ватикан реабилитировал Жанну д`Арк и принес извинения за действия инквизиции и крестовые походы.

Автор: Артем Кречетников © Би-Би-Си ИСТОРИЯ, МИР № 2226 26.10.2007, 09:04 🖒 192 URL: https://babr24.com/?ADE=40698 Bytes: 5252 / 5231 Версия для печати

🖒 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- ВКонтакте

Связаться с редакцией Бабра: newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24_link_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24_link_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24_link_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24_link_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта